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У статті проаналізовані історичні передумови та особливості формування в Україні державного управління систе-
мою соціального забезпечення в  радянський період розвитку. Розкрито напрями соціального захисту населення
радянської доби в таких  організаційно-правових формах, як:  державне соціальне страхування; пенсії (за віком; за
інвалідністю; за вислугою років; у разі втрати годувальника) та допомоги (по тимчасовій непрацездатності; по вагіт-
ності і пологах; на дітей із малозабезпечених сімей; багатодітним та одиноким матерям та ін.);  соціальне обслугову-
вання інвалідів і людей похилого віку (утримання в будинках-інтернатах з повним державним забезпеченням; проте-
зування; надання засобів пересування; пільги на проїзд на транспорті; житлові, побутові та податкові пільги та ін.);
безкоштовна медична допомога (надання медичних послуг у поліклініках, лікування в лікарнях, санаторіях, курортах
та ін.);  безкоштовне виховання дітей (в яслах, дитячих садках та будинках, санаторіях, піонерських таборах та ін.).
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Постановка проблеми у загальному вигляді
та її зв'язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. На сучасному етапі роз-
витку України як незалежної демократичної дер-
жави суспільству все частіше доводиться зіштов-
хуватись із соціальними проблемами, які потре-
бують всебічного вивчення та розв'язання.
Здійснювані відповідно до стратегічної мети Ук-
раїни досягнення рівня економічно розвиненої
держави упродовж останніх двох десятиліть в еко-
номіці держави, відповідні перетворення призве-
ли до підвищення рівня виникнення соціальних
ризиків, безробіття, істотного збільшення
кількості громадян, які потребують соціального
захисту, підтримки та надання соціальних гарантій
з боку держави. На сьогодні в Україні вкрай акту-
альними є питання щодо вдосконалення системи
соціального захисту населення, в тому числі сис-
теми надання соціальних послуг населенню. Ук-
раїна, як і будь-яка держава, розвивається в про-
сторі та часі. Тому, не дослідивши минулого, не-
можливо дати адекватну оцінку тому, що відбу-
вається сьогодні і вивчити витоки сучасних про-
блем. Зрозуміло, що більш ефективному їх
розв'язанню сприятиме дослідження проблем, пов'я-
заних з розвитком та особливостями становлення
вітчизняної системи соціального захисту в минуло-
му, зокрема в радянський період історії України.
Необхідністю розроблення і впровадження в

Україні адекватної сучасним реаліям суспільного
розвитку системи соціального захисту населення,
яка враховує історичні передумови та особливості
здійснюваного в СРСР управління системою со-
ціального забезпечення, і обґрунтовується вибір
теми статті. Урахування результатів, отриманих
автором, а також досліджень інших науковців,
вивчення накопиченого у вітчизняній державно-
управлінській практиці позитивного досвіду дасть
змогу уникнути зроблених у минулому системою
соціального захисту помилок.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у
яких започатковано розв'язання даної пробле-
ми і на які спирається автор. Дослідженню
різних аспектів вітчизняної системи соціального
захисту населення присвячені праці С.І.Бандура,
К.С.Батигіна, Н.Б.Болотіної, В.А.Гошовської,
І.Ф.Гнибіденко, М.В.Кравченка, П.Д.Пилипенко,
Б.І.Сташків, А.А.Халецької та інших науковців.
У навчальному посібнику «Соціальна робота»

за редакцією професора В.І.Курбатова [3] в ок-
ремій главі висвітлено аспекти історії соціальної
роботи в Росії та зарубіжних країнах, питання
історії фахової соціальної роботи в Україні роз-
глядаються в навчальному посібнику за редакцією

Т.В.Семигіної [2, с. 54–62], передумови виникнен-
ня соціальної роботи в Україні в окремих аспек-
тах аналізуються в монографії «Соціальна робо-
та» [1, с. 19–35].
Одне з перших ґрунтовних досліджень радянської

системи соціального забезпечення на Заході – «Со-
ціальне забезпечення в Радянському Союзі» [7],
здійснене професором соціальної роботи із Сан-Фран-
циско Б.К.Медісон. В його основу покладено резуль-
тати 10-річного спостереження за практичною
діяльністю в соціальній сфері в дореволюційний пе-
ріод історії Росії. В роботі зроблено спробу проаналі-
зувати взаємозв'язок між соціальною політикою,
здійснюваною в Радянській державі, та марксистсь-
ким вченням, а також історичні аспекти радянської
системи соціального забезпечення упродовж 1917–
1968 рр. Метою написання роботи стало розширен-
ня уявлення про радянську систему соціального за-
безпечення, її проблеми, які виникали під час прове-
дення індустріальних та інших реформ. В умовах про-
тистояння тогочасних двох біполярних політичних ме-
гасистем (радянської комуністичної та американської
капіталістичної) ця праця не була позбавлена «ідео-
логічного забарвлення». Втім, це дослідження є аль-
тернативним радянським науковим виданням, дже-
релом інформації, цінним для проведення порівняль-
ного аналізу підходів до управління системою со-
ціального забезпечення в Радянському Союзі.
Осмисленню сучасних тенденцій розвитку систе-

ми соціального захисту населення  України в контексті
дослідження, проведеного в межах статті, сприяли
також роботи таких науковців, як А.М.Гриненко,
Е.М.Лібанова, О.М.Палій, Т.В.Семигіна, П.К.Ситнік,
В.А.Скуратівський, В.П.Трощинський та ін.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми, яким присвячується стаття.
Результати проаналізованої вище джерельної бази
дають підстави стверджувати, що, незважаючи на
наявність наукових праць, у яких розглядаються
різні аспекти системи соціального захисту насе-
лення України, питанням, пов'язаним з вивченням
в історичному ракурсі особливостей її управлін-
ня та розвитку в радянський період, приділяється
недостатньо уваги і вони потребують більш ґрун-
товного дослідження.
З огляду на викладене метою статті є осмис-

лення історичних передумов формування в Україні
управління системою соціального захисту за часів
її перебування у складі Радянського Союзу.
Для досягнення мети поставлено завдання:

крізь призму аналізу джерельної бази та статис-
тичних даних розкрити особливості здійснення в
Україні управління системою соціального захис-
ту в радянський період.
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Виклад основного матеріалу дослідження з
повним обґрунтуванням отриманих наукових
результатів. Зміна соціально-економічного кур-
су управління Україною після проголошення її
незалежності з адміністративно-командного на
ринковий супроводжувалися складними соціаль-
но-економічними процесами та ризиками, серед
яких – інфляція, майнова нерівність, поляризація
населення за рівнями доходів, банкрутство некон-
курентоспроможних підприємств, підвищення
рівня безробіття та ін. У таких умовах перед дер-
жавою постала  нагальна проблема щодо соціаль-
ного захисту населення, забезпечення і підтрим-
ки його малозабезпечених верств.
Відповідно до вимог часу, продиктованих сучас-

ними реаліями, до функцій держави віднесено забез-
печення цілої низки соціальних гарантій і розв'язан-
ня проблем, пов'язаних із забезпеченням рівня життя
громадян, не нижчого від законодавчо встановленого
прожиткового мінімуму, бідністю, безробіттям та ін.
Незважаючи на те, що на сьогодні в еко-

номічній, політичній та інших сферах життєдіяль-
ності українського суспільства відбуваються
істотні зміни, вони чи не найменше стосуються
системи  соціального захисту населення, яка ха-
рактеризується такими притаманними радянській
системі соціального забезпечення рисами, як
громіздкість, надмірна розгалуженість та одержав-
лення. Іншими словами, нинішня система соціаль-
ного захисту в Україні і надалі функціонує на «ра-
дянських засадах», його основу становлять різно-
манітні пільги та соціальні виплати (15 млн осіб і
близько 120 категорій населення отримують пільги
та виплати, передбачені у 58 законах і в понад
120 підзаконних актах!), які за часів Радянського
Союзу дуже часто  підміняли низький рівень зар-
плати та матеріального забезпечення громадян.
У контексті викладеного та з метою більш адек-

ватного розуміння основних термінів, використа-
них у статті, цілком обґрунтованим видається їх
витлумачення. Термін «соціальне забезпечення»
(соцзабез) у «Великій радянській енциклопедії» [6]
трактується як установлена державою система
соціально-економічних заходів щодо матеріально-
го забезпечення громадян у старості та в разі не-
працездатності, всебічного забезпечення матерів
і дітей, медичного обслуговування та лікування.
До переваг радянської системи соціального за-

безпечення над «буржуазною» було віднесено
нижчі пенсійний вік (на 5–10 років) та відсотки
відшкодування громадянам пенсій, матеріальної
допомоги. Радянська система соціального захис-
ту була закріплена законодавчо і реалізовувалася в
таких основних організаційно-правових формах, як:

1) державне соціальне страхування (за рахунок
відповідних централізованих союзних фондів);

2) пенсії (за віком; по інвалідності; за вислу-
гою років; у разі втрати годувальника) та допомо-
ги (з тимчасової непрацездатності; по вагітності і
пологах; на дітей з малозабезпечених сімей; бага-
тодітним та одиноким матерям та ін.);

3) соціальне обслуговування інвалідів і людей по-
хилого віку (утримання в будинках-інтернатах з по-
вним державним забезпеченням; протезування; надан-
ня засобів пересування; пільги на проїзд на транспорті;
житлові, побутові та податкові пільги та ін.);

4) безкоштовна медична допомога (надання
медичних послуг у поліклініках, лікування в лікар-
нях, санаторіях, курортах та ін.);

5) безкоштовне виховання дітей (у яслах, ди-
тячих садках та будинках, санаторіях, піонерських
таборах та ін.).
В Україні зі здобуттям державної незалежності

термін «соціальне забезпечення» еволюціонував у
поняття «соціальний захист», яке офіційно було
визнано в 1995 р. відповідно до міжнародних пра-
вових актів і практики. Право громадян на со-
ціальний захист, яке включає право на забезпечення
їх у разі повної, часткової або тимчасової втрати пра-
цездатності, втрати годувальника, безробіття з неза-
лежних від них обставин, а також у старості та в інших
випадках, визначено ст. 46 Конституції України.
Утім, крізь призму історичної ретроспективи

здійснимо більш ґрунтовний аналіз управління
системою соціального забезпечення в СРСР у пе-
ріод (1950–1991 рр.). Вибір нижньої хронологіч-
ної межі дослідження обґрунтовується:

1) наявністю статистичних даних, необхідних
для відстеження динамічних змін у системі со-
ціального забезпечення в Радянському Союзі в
цілому та в УРСР зокрема;

2) початком періоду десталінізації (з 1953 р.)
та пожвавленням процесу реформування держав-
ного управління системою соціального забезпе-
чення в СРСР. Верхня межа дослідження детермі-
нована розпадом СРСР і здобуттям Україною дер-
жавної незалежності.
Аналіз цілої низки джерел [1, с. 34–35; 2, с. 55–

57; 3, с. 38–41; 9, с. 191–213; 6; 7, с. 169–242; 8,
c. 13–21] дає підстави стверджувати про неодно-
значність, суперечливість і навіть певною мірою
діаметральну протилежність поглядів науковців,
дослідників щодо оцінки ефективності радянської
системи соціального забезпечення упродовж
1950–1991 рр. З одного боку, вони відзначають
вагомі успіхи в системі соціального забезпечен-
ня, досягнуті за порівняно короткий період часу,
упродовж якого відстала, напівфеодальна країна
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перетворилась у наддержаву, що характеризува-
лася військовою потужністю, здатністю справля-
ти вирішальний вплив на міжнародні відносини.
З другого боку, система соціального забезпечення
в СРСР піддається критиці дослідників, які дово-
дять її недосконалість і вказують на «високу ціну»,
яку довелось заплатити радянським громадянам
за прогрес у соціальній сфері.
У цілому до здобутків, які було досягнуто в

Українській Радянській Соціалістичній Рес-
публіці (УРСР) після Другої світової війни у
сфері соціального розвитку, варто віднести істот-
не покращення санітарно-епідемічного благопо-
луччя населення, повну ліквідацію експлуатації,
безробіття, неписьменності, подолання жахливих
наслідків німецько-фашистської окупації. За роки
радянської влади в Україні було створе-
но системи соціального забезпечення,
освіти, охорони здоров'я та ін.
Аналіз статистичних щорічників [4; 5]

дав змогу встановити такі позитивні
зміни, які відбулися в системі соціально-
го забезпечення в СРСР: зростання ви-
датків з державного бюджету на соціальне забез-
печення (з 0,3 млрд крб у 1940 р., 2,2 млрд крб у
1950 р. до 51,5 млрд крб у 1990 р. або в 171,7 раза);
на виплату пенсій (з 0,8 млрд крб у 1950 р.,
7 млрд крб у 1960 р. до 51,6 млрд крб у 1990 р.
або в 64,5 раза), що давало державі змогу періо-
дично підвищувати їх мінімальні розміри.
Як видно з табл. 1, збільшення державних ви-

датків на соціальне забезпечення у поєднанні з
іншими заходами соціальної політики в цілому по-
зитивно позначилося на демографічному розвитку
як в СРСР, так і в УРСР, зокрема: приріст чисель-
ності населення лише за 30 років (з 1959 р. до
1989 р.) становив відповідно 127,7 та 123,5%; по-
казники очікуваної тривалості життя населення при
народженні в 1990 р. сягнули 69,4 роки та 70,7 ро-
ки (на початку 1940 р. цей показник становив близь-
ко 47 років). Якісного стрибка у тривалості життя
було досягнуто за рахунок значного зниження рівня
смертності населення: якщо в 1940 р. смертність в
СРСР і УРСР становила 18,0 та 14,3 осіб (у розра-
хунку на 1000 осіб населення), то в 1960 р. ці по-
казники знизилися відповідно до 7,1 та 6,9 осіб.

Таблиця 1
Динамічні зміни окремих демографічних

показників у СРСР і УРСР [4; 5]

Таким чином, можна стверджувати, що ра-
дянська система соціального забезпечення дина-
мічно розвивалася. Впродовж 1970–1990 рр. Ра-
дянському Союзу вдалося більш ніж у 2,5 раза
підвищити заробітну плату працівникам радгоспів,
колгоспникам, робітникам і службовцям (табл. 2) і
тим самим – рівень матеріального благополуччя
основної маси населення країни. Починаючи з
1960-х рр. освіта та медицина в СРСР стали без-
коштовними. Крім того, темпи житлового будівни-
цтва в країні були високими: щорічно покращува-
ли свої житлові умови близько 10–11 млн осіб.

Таблиця 2
Динаміка показників середньомісячної

грошової заробітної плати в СРСР
та УРСР у 1970–1990 рр.  [4; 5]

Незважаючи на те, що радянська система со-
ціального забезпечення охоплювала широкі вер-
стви населення та забезпечувала громадянам
мінімальні соціальні гарантії, встановлені держа-
вою, вона була далека від досконалості, а рівень
соціальної захищеності громадян в СРСР в ціло-
му залишався невисоким. Причиною цього була
насамперед сформована в державі патерналістсь-
ка модель соціального захисту. Рисами, притаман-
ними радянській системі соціального забезпечення,
були постійне перебування «під патронатом» партій-
них організаторів та віднесення питань соціального
забезпечення до цілковитого відання союзних чинов-
ників. Радянські високопосадовці та вчені були ізо-
льованими від Заходу, що також негативно вплива-
ло на формування соціальної політики. В період так
званої «залізної завіси» статистичні дані про дитячу
смертність, інвалідність, злочинність, наркоманію,
алкоголізм в СРСР були закритими.
Розвиток республіканських і регіональних си-

стем соціального забезпечення був уніфікованим,
тобто регламентувався і жорстко контролювався
«з центру», натомість соціальні проблеми населен-
ня республік Радянського Союзу на місцях  зде-
більшого нівелювалися або ігнорувалися з ідео-
логічних міркувань. Підґрунтям для розроблення,
здійснення та оцінки соціальної політики були

встановлені Держпланом
СРСР показники п'ятиріч-
ки – централізовані дер-
жавні перспективні плани

Країна 
Чисельність населення, 

млн осіб Приріст,  
 %  

Очікувана тривалість життя населення 
при народженні, роки Приріст,  

%  1959 1989 1980 1990 
СРСР 208,827 266,731 127,7 67,7 69,4 102,5 
УРСР 41,869 51,707 123,5 69,7 70,7 101,4 

Категорія населення 
1970 1980 1990 Приріст, рази 

СРСР УРСР СРСР УРСР СРСР УРСР СРСР УРСР 
В середньому, 

в крб. 
99,3 92,6 145,7 131,2 265,6 244,9 2,7 2,6 

працівників радгоспів 101,1 95,9 149,7 135,0 281,2 265,8 2,8 2,8 

колгоспників 74,9 66,6 118,5 103,6 241,1 220,4 3,2 3,3 

робітників і службовців 122,0 115,2 168,9 155,1 274,6 248,4 2,6 2,2 
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Управління суспільним розвитком

на 5 років. Соціальна сфера цілком залежала від
планово-командної економіки. Таким чином, ра-
дянська система соціального захисту була по-
вністю одержавленою.
До недоліків цієї системи слід також віднести

майже стовідсоткове фінансування соціальних
видатків з держбюджету. До того ж Радянський
Союз  взяв на себе значні соціальні зобов'язання,
пов'язані з фінансуванням громіздкої системи
пільг, виплат, субсидій, безоплатної медицини,
освіти та ін. Обмеженість фінансових ресурсів, яка
того часу була зумовлена «гонкою озброєнь»,
«холодною війною» між СРСР і США, потребува-
ла спрямування левової частки видатків з бюджету
(понад 25% від ВВП країни у 1980-х рр.) на розви-
ток потужного військово-промислового комплексу.
Додатковим тягарем для слаборозвиненої радян-
ської економіки була здійснювана СРСР політика
«дружби народів», «братської допомоги», яка по-
лягала в наданні фінансової та іншої підтримки
комуністичних режимів у соціалістичних країнах
Східної Європи. Такі необґрунтовані значні витра-
ти з в державного бюджету у поєднанні зі здійсню-
ваними в країні масштабними економічними рефор-
мами призводили до постійного недофінансуван-
ня системи соціального забезпечення. Фінансовий
дефіцит у цій системі збільшувався в умовах бе-
задресного, неефективного розподілу виділених
ресурсів на фонди соціального забезпечення, а та-
кож підвищеної потреби населення в соціальному
захисті, яка виникала в результаті негативних
наслідків проведення трансформацій в економіці.
У свою чергу, відсутність цілої низки товарів ши-
рокого вжитку й низька якість соціальних та інших
послуг призвели до виникнення й існування так
званого вторинного, або «чорного ринку», а також
поширення в радянському суспільстві клієнтизму
(«блату») та корупції.
Управління системою соціального захисту в

СРСР було забюрократизованим, оскільки
здійснювалося на підставі та відповідно до уря-
дових і партійних постанов. Цими постановами,
зокрема, визначалися категорії громадян, на яких
поширювалося соціальне обслуговування, що на-
давалось виключно в стаціонарних закладах.
Партійні лідери Радянського Союзу дуже часто
проявляли бюрократичне свавілля та «паталогізу-
вали» соціальні проблеми, свідченням чого було
утримання громадян похилого віку, психічно хво-
рих та інвалідів у великих будинках-інтернатах,
госпіталях, психіатричних лікарнях, які мали пе-
реважно медичну орієнтацію.
Радянська держава була монополістом у пра-

цевлаштуванні, встановленні розмірів заробітної

плати, доходів населення, розподілі суспільних
благ і в організації надання соціальних послуг, що,
власне, і є проявом патерналізму – надмірного
одержавлення та встановлення опіки над своїми
громадянами.
Викладені вище недоліки у поєднанні з таки-

ми негативними явищами, як соціальна пасивність
та недієздатність інститутів громадянського су-
спільства в цілому досить негативно позначалися
на розвитку радянської моделі соціального забез-
печення, неефективність якої та соціальні пробле-
ми були системними. Варто зазначити, що в сере-
дині 1980-х рр. значне зростання обсягів держав-
них видатків на соціальне забезпечення (з 5% у
1950 р.  до 25% 1985 р.) від національного доходу і
призвело до уповільнення економічного розвитку,
а невдовзі – до економічної кризи, яка певною
мірою і спричинила розпад Радянського Союзу. В
1991 р. із проголошенням незалежності в Україні
розпочалося реформування системи соціального
забезпечення, в основу якого було покладено ство-
рення власної моделі соціального захисту. Однак
цей процес у подальшому не отримав належного
розвитку, а новостворена система соціального за-
хисту і досі не позбулася багатьох «рудиментів»
радянської моделі соціального забезпечення.
Результати дослідження історичних передумов

формування системи соціального захисту населен-
ня та особливостей управління нею, здійснюва-
ного в Україні за період перебування її в складі
Радянського Союзу, дають підстави сформулюва-
ти такі висновки:

1. У процесі аналізу джерельної бази дослід-
ження виявлено неоднозначність, суперечливість
і діаметральну протилежність поглядів вітчизня-
них і зарубіжних науковців стосовно ефективності
радянської моделі соціального забезпечення. З
одного боку, це обґрунтовується тим, що упродовж
1950–1991 рр. радянською владою було досягну-
то вагомих успіхів у системі соціального забезпе-
чення, до яких, зокрема, можна віднести подолан-
ня наслідків Другої світової війни, повну зай-
нятість населення, збільшення видатків з держав-
ного бюджету на соціальне забезпечення (у 23,4
раза з 1950 р. порівняно з 1990 р.), виплату пенсій
(відповідно у 64,5 раза), підвищення заробітної
плати, безкоштовну освіту, охорону здоров'я та ін.
Такі «соціальні інвестиції» позитивно позначили-
ся на демографічній ситуації в країні, показники
якого (тривалість життя населення при народ-
женні, приріст його чисельності та ін.) також ма-
ють суттєві позитивні зміни. З другого боку,
дослідники критикують радянську модель соціаль-
ного забезпечення, вказуючи на її недосконалість,
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«системну неефективність», зумовлену патерна-
лізмом – управлінням системою соціального за-
хисту, яка базується на політиці опікунства (бать-
ківства, вождизму) держави над громадянами.
Установлено, що Радянський Союз виступав мо-
нополістом у соціальній та інших сферах суспіль-
ного життя, які були повністю «одержавленими»,
а соціальна політика директивно формувалася в
умовах командної економіки.

2. Особливості управління радянською систе-
мою соціального захисту проявлялися у надмірно
централізованому, «всюдисущому» (тоталітарно-
му) державному управлінні, яке спрямовувалося
на врегулювання суспільних процесів, забезпечен-
ня «уніфікованого» добробуту громадян та

мінімальних соціальних гарантій, установлених
державою. Основою радянської системи соціаль-
ного захисту було не громадянське суспільство, а
«сильна держава», а її задеклароване гасло «дер-
жава для народу» на практиці реалізувалася у
формі «держава над народом». Іншими словами,
державна влада в Радянському Союзі ставила себе
над громадянами, різними суспільними процеса-
ми та інститутами в країні, наділяючи себе пра-
вом «носія істинного блага для народу».
Отже, в сучасних умовах накопичений в Ра-

дянському Союзі досвід і традиції в соціальній
сфері суспільного життя, попри його критицизм з
боку науковців, широкого загалу, заслуговує на ува-
гу, об’єктивний аналіз, оцінку та творчий розвиток.
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